



ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΣ ΦΟΡΕΑΣ
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΣΤΕΡΕΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ
ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΟΣ
ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΤΩΝ ΟΤΑ
«Φο.Δ.Σ.Α. Στερεάς Ελλάδας Α.Ε.»
ΑΡ. ΓΕΜΗ: 134032417000

Θήβα, 6 Οκτωβρίου 2022
Αριθ. Πρωτ.: -2268-

Ταχ. Δ/ση Έδρας: Παν. Δράκου 11 & Πινδάρου
Τ. Κώδικας: 32200 Θήβα
Τηλέφωνα: 22620-80821, 27977
E – mail: info@fodsaste.gr
Site: www.fodsaste.gr

Προς:
Υπουργό Περιβάλλοντος & Ενέργειας
Κ. Κώστα Σκρέκα

Κοινοποίηση
Δήμους – Μέλη
Υπόψη Δημάρχων
(όπως πίνακας αποδεκτών)

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ

Η απάντησή σας σε επίκαιρη επερώτηση του Βουλευτή Βοιωτίας κ. Γιώργου Μουλκιώτη με θέμα την έκδοση της Υπουργικής Απόφασης για τη μεταφορά των απορριμμάτων των Δήμων της Νότιας Εύβοιας στον ΧΥΤΑ Θήβας, μεταξύ άλλων περιλαμβάνει και τα εξής:

*«..... Επιταχύνουμε την έκδοση της ΑΕΠΟ για την επέκταση του κυττάρου του ΧΥΤΑ Θήβας. Πρέπει να σας πω ότι η ίδια η αρχή, η αναθέτουσα αρχή και αρχή υλοποίησης, **μόλις το καλοκαίρι κατέθεσε συμπληρωματικό τεύχος στις 29/08/2022, δηλαδή τώρα τον Αύγουστο** κατέθεσε ένα συμπληρωματικό τεύχος προκειμένου να γνωμοδοτήσει το δασαρχείο Θηβών, που βέβαια αυτή η γνώμη είναι σημαντική για να εκδοθεί η απόφαση έγκρισης περιβαλλοντικών όρων από την διεύθυνση περιβαλλοντικής αδειοδότησης του Υπουργείου Περιβάλλοντος & Ενέργειας και θα γίνει αυτό και θα βοηθήσουμε και έχουμε ενταγμένο το έργο για να προχωρήσει πολύ γρήγορα.»*

Με βάση την προαναφερόμενη τοποθέτηση συμπεραίνεται ότι η καθυστέρηση έκδοσης της ΑΕΠΟ του 3^{ου} κυττάρου του ΧΥΤΑ Θήβας δεν οφείλεται στις υπηρεσίες του Υπουργείου Περιβάλλοντος & Ενέργειας αλλά στον ΦοΔΣΑ, ο οποίος μόλις στις 29/08/2022 έστειλε συμπληρωματικό τεύχος προκειμένου να γνωμοδοτήσει το δασαρχείο Θηβών.

Η πραγματικότητα έχει ως εξής:

Μετά την εκπόνηση της Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ) του 3^{ου} κυττάρου του ΧΥΤΑ Θήβας, κατατέθηκε στην αρμόδια υπηρεσία (Διεύθυνση Περιβαλλοντικής Αδειοδότησης) του Υπουργείου Περιβάλλοντος & Ενέργειας φάκελος ΜΠΕ με το με **α.π. 10/04-01-2022** έγγραφό μας (συν. 1).

Η αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου Περιβάλλοντος & Ενέργειας σύμφωνα με την κείμενη περιβαλλοντική νομοθεσία **όφειλε μέσα σε 10 εργάσιμες ημέρες να προβεί στον έλεγχο πληρότητας του φακέλου.**

Η αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου Περιβάλλοντος & Ενέργειας δεν έκανε τίποτα και αναγκαστήκαμε να στείλουμε επιστολή στις **28/01/2022** (συν. 2) για την προώθηση της περιβαλλοντικής αδειοδότησης του έργου στο επόμενο στάδιο (υποβολή πρόσθετων αντιτύπων ΜΠΕ από τον φορέα του έργου, αποστολή φακέλου ΜΠΕ προς γνωμοδότηση στις αρμόδιες Υπηρεσίες κ.ο.κ.), σύμφωνα με τις προβλέψεις του ν. 4014/2011. Σημειώνεται ότι εφόσον δεν είχαν ζητηθεί στοιχεία για τη συμπλήρωση του φακέλου της ΜΠΕ του έργου εντός της αποκλειστικής προθεσμίας που τίθεται στην υποπ. (ββ) της περ. (β) της παρ. 2 του άρθρου 3 του ν. 4014/2011, ο φάκελος κρινόταν πλήρης σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία.

Η αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου Περιβάλλοντος & Ενέργειας εξακολουθούσε να μην ανταποκρίνεται στις επιστολές μας. Για το λόγο αυτό, ο φορέας του έργου επανήλθε **με το με α.π. 536/09-03-2022** (συν. 3) «**εξ. επείγον**» έγγραφό του προς την αδειοδοτούσα αρχή, τονίζοντας μεταξύ άλλων ότι:

«...η έγκαιρη ολοκλήρωση της περιβαλλοντικής αδειοδότησης του έργου **τηρώντας τις αποκλειστικές προθεσμίες που ορίζονται στην κείμενη νομοθεσία:**

- *Είναι καθοριστικής σημασίας για τον Φορέα λόγω του ότι το εν λόγω έργο περιλαμβάνει και την επέκταση του υφιστάμενου Χ.Υ.Τ. Θήβας (Γ κύτταρο), το οποίο αποτελεί έργο υψηλής σπουδαιότητας για τον Φορέα, δεδομένης της κατάστασης κορεσμού που επικρατεί στον Χ.Υ.Τ.Α. Χαλκίδας ενώ παράλληλα αποτελεί και την επέκταση του χώρου διάθεσης του υπολείμματος επεξεργασίας της Μ.Ε.Α. Θήβας που βρίσκεται στη φάση ολοκλήρωσης της κατασκευής της...».*

Η αδειοδοτούσα αρχή δεν ανταποκρίθηκε ούτε μετά την αποστολή του ανωτέρου εγγράφου και ο φορέας απέστειλε το **με α.π. 683/29-03-2022** (συν. 4) «**εξ. επείγον**» έγγραφό του.

Στις **31-03-2022** λήφθηκε μήνυμα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου από τη ΔΙΠΑ/ΥΠΕΝ ότι επιθυμούμε να γίνει παρουσίαση του έργου μέσω τηλεδιάσκεψης και ότι υπάρχει διαθεσιμότητα για **05/04/2022 !**

Πράγματι, **στις 05/04/2022** πραγματοποιήθηκε τηλεδιάσκεψη με την αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου Περιβάλλοντος & Ενέργειας, παρουσία και του Αντιπροέδρου του ΦοΔΣΑ και Δημάρχου Θηβαίων κ. Γιώργου Αναστασίου.

Σε αυτή τη συνάντηση η υπηρεσία του Υπουργείου Περιβάλλοντος & Ενέργειας μας υποσχέθηκε ότι θα προχωρήσει στην πληρότητα του φακέλου και θα διαβιβάσει τη ΜΠΕ στους αρμόδιους Φορείς για τη λήψη σχετικών γνωμοδοτήσεων.

Στις **15/04/2022** δόθηκε πληρότητα επί του φακέλου της ΜΠΕ του 3^{ου} κυττάρου ΧΥΤΑ Θήβας (συν. 5), στις **19/04/2022** ο φορέας του έργου υπέβαλε τα επιπλέον τεύχη ΜΠΕ του έργου, όπως αυτά ζητήθηκαν από την αδειοδοτούσα αρχή με το έγγραφο πληρότητας επί της ΜΠΕ (συν. 6) και στις **09/05/2022** διαβιβάσθηκε στους Φορείς για γνωμοδοτήσεις (συν. 7).

Σημειώνεται ότι βάσει του ν. 4014/2011, η αποστολή του φακέλου της ΜΠΕ προς γνωμοδότηση στους αρμόδιους δημόσιους φορείς και υπηρεσίες και δημοσιοποίηση της ΜΠΕ για τη διενέργεια δημόσιας διαβούλευσης πρέπει να διενεργείται εντός μιας (1) εργάσιμης ημέρας από την ολοκλήρωση του ελέγχου πληρότητας.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΙΚΑ

Σε κανένα στάδιο (έλεγχος πληρότητας φακέλου ΜΠΕ από την αρμόδια περιβαλλοντική αρχή, διαβίβαση ΜΠΕ για δημόσια διαβούλευση και προς Υπηρεσίες για έκδοση γνωμοδοτήσεων κ.ο.κ.) δεν τηρήθηκαν από την αρμόδια Υπηρεσία του ΥΠΕΝ οι δεσμευτικές προθεσμίες που προβλέπει η κείμενη περιβαλλοντική νομοθεσία (ν. 4014/2011 ως ισχύει μετά το ν. 4685/2020 για

εκσυγχρονισμό της περιβαλλοντικής νομοθεσίας). Κατά συνέπεια, μία ΜΠΕ που έπρεπε βάσει νομοθεσίας να διαβιβαστεί στις αρμόδιες Υπηρεσίες το αργότερο μέχρι τέλος Ιανουαρίου 2022, διαβιβάστηκε εν τέλει στις 9/5/2022 !

ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΗ

Μετά την υπερβολική διοικητική καθυστέρηση στην έκδοση της πληρότητας επί του φακέλου και στη διαβίβαση της ΜΠΕ προς τους αρμόδιους φορείς, που έγινε στις 09/05/2022, **και με δεδομένο ότι:**

- **Μέχρι τις 11/07/2022** έπρεπε να γνωμοδοτήσουν οι Υπηρεσίες που περιλαμβάνονται στον πίνακα αποδεκτών του με αρ. πρωτ. ΥΠΕΝ/ΔΙΠΑ/46068/3229/09-05-2022 (αρ. πρωτ. εισ. Φο.Δ.Σ.Α. Στ.Ε. Α.Ε.: 1003/10-05-2022/συν.7) εγγράφου της αδειοδοτούσας αρχής.
- **Μετά την άπρακτη παρέλευση της ανωτέρω προθεσμίας, δεν είχαν εκδοθεί ουσιώδεις γνωμοδοτήσεις (π.χ. δασικές Υπηρεσίες).**

Θα έπρεπε **υποχρεωτικά** να συγκληθεί συνεδρίαση του Κεντρικού Συμβουλίου Περιβαλλοντικής Αδειοδότησης για την έκδοση σχετικής Απόφασης και δρομολόγηση για την έκδοση σχετικής ΑΕΠΟ, καθώς στη νομοθεσία [υποπερ. δδ), εε), σστ) περ. β, παρ.2, άρθ. 3 του ν. 4014/2011] προβλέπονται ρητά τα εξής:

δδ) «...Συλλογή γνωμοδοτήσεων από τους αρμόδιους δημόσιους φορείς και υπηρεσίες και των απόψεων του κοινού στο πλαίσιο της δημόσιας διαβούλευσης εντός αποκλειστικής προθεσμίας τριάντα (30) εργάσιμων ημερών από την αποστολή και δημοσιοποίηση της ΜΠΕ.

Μετά την άπρακτη παρέλευση της προθεσμίας αυτής:

α. εφόσον πρόκειται για γνωμοδοτήσεις που δεν θεωρούνται ουσιώδεις, η διαδικασία προχωρά στα επόμενα στάδια,

β. εφόσον πρόκειται για γνωμοδοτήσεις που θεωρούνται ουσιώδεις, συγκαλείται και συνεδριάζει υποχρεωτικώς το ΚΕΣΠΑ εντός αποκλειστικής προθεσμίας είκοσι (20) εργάσιμων ημερών από την άπρακτη παρέλευση της ως άνω προθεσμίας και εφαρμόζεται η διαδικασία του άρθρου 13.

Ως ουσιώδεις, στο πλαίσιο της εκτίμησης των περιβαλλοντικών επιπτώσεων ενός έργου ή μιας δραστηριότητας, θεωρούνται οι γνωμοδοτήσεις των δημόσιων φορέων, το αντικείμενο της αρμοδιότητας των οποίων συνδέεται άμεσα με τα χαρακτηριστικά του αιτούμενου έργου και τις τυχόν επιπτώσεις αυτού στο περιβάλλον.

εε) Αξιολόγηση της ΜΠΕ, των γνωμοδοτήσεων και απόψεων, καθώς και τυχόν απόψεων του φορέα του έργου ή της δραστηριότητας επ' αυτών και σύνταξη σχεδίου πλήρως αιτιολογημένης Απόφασης Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων - ή απόφασης απόρριψης - εντός αποκλειστικής προθεσμίας είκοσι (20) εργάσιμων ημερών από την παρέλευση της προθεσμίας του σταδίου δδ) ή, σε περίπτωση σύγκλησης του ΚΕΣΠΑ, από την έκδοση της απόφασής του.

σστ) Έκδοση Απόφασης Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων εντός αποκλειστικής προθεσμίας δέκα (10) εργάσιμων ημερών από την παρέλευση της προθεσμίας του σταδίου εε) ή απόφασης απόρριψης, αν η αρμόδια αρχή κρίνει αιτιολογημένα ότι, οι αρνητικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις

του προτεινόμενου έργου ή της δραστηριότητας είναι εξαιρετικά σημαντικές ακόμη και μετά την πρόβλεψη ειδικών όρων και περιορισμών, καθώς και μετά την αντιστάθμισή τους.

Η αρμόδια για την περιβαλλοντική αδειοδότηση υπηρεσία ορίζει έναν υπάλληλο υπεύθυνο για το συντονισμό και τη διαχείριση όλης της διαδικασίας της περιβαλλοντικής αδειοδότησης του εκάστοτε έργου **εντός των προβλεπόμενων από το νόμο προθεσμιών.**

Η αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου Περιβάλλοντος & Ενέργειας οφείλει να επικοινωνεί με τις γνωμοδοτούσες αρχές (δασαρχείο κ.ά.) και εφόσον δεν ανταποκρίνονται, να συγκαλέσει Κεντρικό Συμβούλιο Περιβαλλοντικής Αδειοδότησης (ΚΕΣΠΑ), να καλέσει τους Φορείς που δεν έχουν γνωμοδοτήσει και να εκδώσει την ΑΕΠΟ.

Αυτό που προβλέπεται στη νομοθεσία δεν το έκανε το Υπουργείο.

Αντιθέτως το έκανε η υπηρεσία του ΦοΔΣΑ, η οποία επικοινωνούσε με όλους τους φορείς προκειμένου να γνωμοδοτήσουν έγκαιρα αλλά και εκ των υστέρων, ήτοι μετά την παρέλευση της σχετικής προθεσμίας γνωμοδοτήσεων (11/7/2022), με φορείς που εκφέρουν ουσιώδεις γνωμοδοτήσεις, προκειμένου αυτοί να ανταποκριθούν.

Έτσι έγινε και με το δασαρχείο Θηβών, το οποίο προκειμένου να γνωμοδοτήσει, μας ζήτησε, κατόπιν τεχνικής συνάντησης που πραγματοποιήθηκε με πρωτοβουλία του φορέα, να στείλουμε διευκρινίσεις (χαρακτηρισμό εκτάσεων κ.ο.κ.) επί του χώρου της επέκτασης του κυττάρου ΧΥΤ Θήβας.

Αυτό έγινε στις 29/08/2022 (συν. 8). Σημειώνεται ότι σε κάθε περίπτωση, η υποβολή συμπληρωματικών στοιχείων από τον φορέα του έργου, **κατόπιν αιτήματος της αρμόδιας περιβαλλοντικής αρχής, σε οποιοδήποτε στάδιο της διαδικασίας, είναι υποχρεωτική για τον φορέα του έργου,** αλλά σε καμία περίπτωση δεν αναστέλλει τις ως άνω προθεσμίες. (περ. β, παρ.2, άρθ. 3 του ν. 4014/2011).

Αυτή την ημερομηνία και το συγκεκριμένο έγγραφο σας ενεχυρίασαν και το επικαλεστήκατε υπαιτισσόμενος ευθύνες για την καθυστέρηση στις υπηρεσίες του ΦοΔΣΑ.

Τι αναφέρουμε όμως στο έγγραφό μας στις 29/08/2022 (συν. 8) στο υπ' αριθ. (10) σχετικό;

«Τη σχετική τηλεφωνική επικοινωνία υπαλλήλου του Φορέα του έργου με το Δασαρχείο Θηβών καθώς και τη τεχνική συνάντηση που πραγματοποιήθηκε μεταξύ του αρμοδίου υπαλλήλου από το Δασαρχείο Θηβών, στελεχών του Φορέα του έργου και του αναδόχου μελετητή εκπόνησης της Μ.Π.Ε., σχετικά με επεξηγήσεις (π.χ. ως προς την έκταση του χώρου επέκτασης του Χ.Υ.Τ. του έργου του θέματος) και την αποστολή σχετικών διευκρινιστικών στοιχείων υπό τη μορφή συμπληρωματικού τεύχους επί της Μ.Π.Ε. του έργου (5 και 6 σχετ.) προκειμένου να γνωμοδοτήσει η προαναφερθείσα Υπηρεσία.»

Δηλαδή το ενδιαφέρον που έδειξε ο ΦοΔΣΑ και τις επικοινωνίες που έκανε με το δασαρχείο Θηβών, σε αντίθεση με την αδιαφορία των υπηρεσιών του Υπουργείου, θεωρείται ως καθυστέρηση του ΦοΔΣΑ στην έκδοση της ΑΕΠΟ.

Εν κατακλείδι η ΑΕΠΟ του έργου, η οποία θα έπρεπε να είχε εκδοθεί από τις 20/05/2022 (με την προϋπόθεση ότι εξαρχής τηρούνταν όλες οι αποκλειστικές προθεσμίες σε όλα τα επιμέρους στάδια της περιβαλλοντικής αδειοδότησης του έργου) ή έστω μέχρι τέλος Αυγούστου (με την προϋπόθεση άμεσης σύγκλησης ΚΕΣΠΑ από την παρέλευση της 11^{ης}/07/2022, ήτοι της καταληκτικής ημερομηνίας υποβολής γνωμοδοτήσεων από τους φορείς και λήξης διαβούλευσης), για ένα τόσο

σημαντικό ζήτημα που σχετίζεται άμεσα και με την μελλοντική ασφαλή διάθεση των απορριμμάτων των Δήμων της Κεντρικής & Νότιας Εύβοιας και που είναι ενήμερο το Υπουργείο και ειδικότερα η Γενική Γραμματεία Συντονισμού Διαχείρισης Αποβλήτων, ακόμη καθυστερεί.

Με εκτίμηση
Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ

ΤΣΟΚΑΝΗΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ

Συνημμένα:

1. Το με α.π. 10/04-01-2022 έγγραφό μας.
2. Το με α.π. 201/28-01-2022 έγγραφό μας.
3. Το με α.π. 536/09-03-2022 έγγραφό μας.
4. Το με α.π. 683/29-03-2022 έγγραφό μας.
5. Το με αριθ. πρωτ.: ΥΠΕΝ/ΔΙΠΑ/37933/2671/15-04-2022 (Α.Π. εισ. Φο.Δ.Σ.Α. Στ.Ε. Α.Ε.: 879/18-04-2022) έγγραφο της ΔΙΠΑ/ΥΠΕΝ με συν. έντυπο Δ3 (ελέγχου πληρότητας ΜΠΕ).
6. Το με α.π. 894/19-04-2022 έγγραφό μας.
7. Το με αρ. πρωτ. ΥΠΕΝ/ΔΙΠΑ/46068/3229/09-05-2022 (αρ. πρωτ. εισ. Φο.Δ.Σ.Α. Στ.Ε. Α.Ε.: 1003/10-05-2022) έγγραφο της ΔΙΠΑ/ΥΠΕΝ.
8. Το με α.π. 1907/29-08-2022 έγγραφό μας.

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ

ΔΗΜΟΙ - ΜΕΛΗ

1. Ευθύμιος Καραϊσκος, Δήμαρχος Λαμιέων, Πρόεδρος ΔΣ
2. Γεώργιος Αναστασίου, Δήμαρχος Θηβαίων, Αντιπρόεδρος ΔΣ
3. Αθανάσιος Ζεκεντές, Δήμαρχος Λοκρών, Μέλος ΔΣ
4. Γεώργιος Καπεντζώνης, Δήμαρχος Δωρίδος, Μέλος ΔΣ
5. Ιωάννης Κοντζιάς, Δήμαρχος Ιστιαιάς-Αιδηψού, Μέλος ΔΣ
6. Γεώργιος Ντασιώτης, Δήμαρχος Αλιάρτου-Θεσπιέων, Μέλος ΔΣ
7. Νικόλαος Σουλιώτης, Δήμαρχος Καρπενησίου, Μέλος ΔΣ
8. Αθανασία Στιβακτική, Δήμαρχος Αμφίκλειας-Ελάτειας, Μέλος ΔΣ
9. Ιωάννης Συκιώτης, Δήμαρχος Καμένων Βούρλων, Μέλος ΔΣ
10. Παναγιώτης Ταγκαλής, Δήμαρχος Δελφών, Μέλος ΔΣ
11. Γεώργιος Χαντζής, Δήμαρχος Μακρακώμης, Μέλος ΔΣ
12. Ελένη Βάκα, Δήμαρχος Χαλκιδέων
13. Ιωάννης Δημητρόπουλος, Δήμαρχος Ερέτριας
14. Παρασκευή Καράλη, Δήμαρχος Ορχομενού
15. Αλέξης Καρδαμπίκης, Δήμαρχος Αγράφων
16. Χαράλαμπος Λιόλιος, Δήμαρχος Δομοκού
17. Νικόλαος Μαυρίκος, Δήμαρχος Σκύρου

18. **Αθανάσιος Μπουραντάς**, Δήμαρχος Κύμης - Αλιβερίου
19. **Βασίλειος Περγάλιας**, Δήμαρχος Τανάγρας
20. **Ελευθέριος Ραβιόλος**, Δήμαρχος Καρύστου
21. **Βιργινία Στεργίου**, Δήμαρχος Στυλίδας
22. **Γεώργιος Τσαπουρνιώτης**, Δήμαρχος Λίμνης-Μαντουδίου-Αγ. Άννας
23. **Γεώργιος Ψαθάς**, Δήμαρχος Διρφύων-Μεσσαπίων

Εσωτερική Διανομή

- Γενική Διεύθυνση
- Γραφείο Νομικής Υπηρεσίας
- Δ/νση Διοικητικών & Οικονομικών Υπηρεσιών
- Δ/νση Διαχείρισης Αστικών Στερεών Αποβλήτων
- Δ/νση Προγρ/σμού Μελετών, Έργων, Ποιότητας, Αξιοποίησης Ενέργειας & Περιβάλλοντος
- Δ/νση Διαχείρισης Λοιπών Στερεών Αποβλήτων
- Χρονολογικό Αρχείο